

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1982

ЯНВАРЬ

22

ПЯТНИЦА

№ 3 (972)

Цена 1 коп.

## Сессия, сессия, сессия...

### СЧАСТЛИВЫХ ВАМ БИЛЕТОВ!

ВОТ и закончился семестр, а на пороге — сессия. Оказывается, все время нам сопутствует слово «первый»: первые сельхозработы, первый курс, первая сессия. Начало всегда бывает трудным и неизвестным, поэтому мы больше других волнуемся и переживаем за предстоящие экзамены.

Хочу рассказать немного о своей группе. Писать об этом и легко, и трудно. Ведь все мы, в чем-то схожие, совершенно разные. Двадцать пять человек — это двадцать пять «я», столько же взглядов и характеров.

Один скромные, незаметные, но к их голосу всегда

прислушиваются. Е. Белых, Т. Литовкина, Г. Климова, Т. Шлыгова — они готовы помочь в трудную минуту, а главное, каждый из них старается получить сейчас как можно больше знаний, чтобы потом, работая на производстве, отдать их с избытком.

Но, к сожалению, не все любят трудиться. Некоторые ухитрились получить «нули», и это накануне сессии. «Главное, — посещать занятия, а остальное — пустяки», — думают они. Но позвольте, неужели вы думаете, что институт — это нечто вроде увеселительной прогулки и без всякого труда можно

стать специалистом? Конечно, хочется верить, что такие студенты найдут в себе силы исправить положение и успешно сдать экзамены.

Немного скажу о нашем треугольнике. Н. Ковалева, Л. Шевцова, Н. Кравченко — это, прежде всего, им мы обязаны нашей дружбой и сплоченностью. И уроков настоящего товарищества и взаимопомощи, которые мы получили на сельхозработках, нам не забыть никогда.

Помимо нашей главной задачи — учебы — студенты группы принимают участие в жизни курса и факультета, посещают отделения ФОП. Одним по душе стал хор, другие с удовольствием занимаются в ансамблях русских народных инструментов и эстрадного тан-

ца, юноши отдают предпочтение спортивным секциям.

А время тихо и незаметно перелистывает листы календаря. Сессия! Она станет отправным пунктом не только для нашей группы, но и всего курса, и от того, как каждый из нас к ней отнесется, зависит последующее. Пусть эту высоту все первокурсники возьмут с первой попытки.

Счастливых вам билетов, успешной сессии и, как говорится, ни пуха ни пера!

**Н. КАРПЕНКО,**  
студентка 5-й группы  
I курса экономического факультета,  
слушательница отделения журналистики ФОП.

Карачаево-Черкессии — 60 лет

## Посланцы братского народа

НА ДНЯХ Карачаево-Черкессия отметила 60-летие своего образования. За годы Советской власти произошли глубокие изменения в экономике, культуре, быте, социально-политической активности горских народов. В КЧАО созданы развитая промышленность, крупное механизированное сельское хозяйство, достигнуты большие успехи в развитии национальной культуры. За успехи в социалистическом строительстве Карачаево-Черкессия награждена орденом Ленина (1957 г.) и орденом Дружбы народов (1972 г.).

Определенный вклад в развитие экономики и культуры Карачаево-Черкессии вносят представители народов этой автономной области, получившие высшее образование в нашем институте. Значительная часть их получила специальность ветеринарного врача и активно работает в хозяйствах этой области. Среди них Х. Алиев — выпускник 1961 года, в настоящее время директор совхоза «Светлое» Прикубанского района. Ю. С. Качкаров — завлаучающий ортоделом областного исполкома, Ш. А. Аджиев — выпускник 1963 года, главный ветврач Георгиевского района Ставропольского края; выпускник ветеринарного факультета 1963 года Х. Х. Дигадоев защитил кандидатскую диссертацию, стал доцентом, опубликовал свыше 30 научных работ. В настоящее время работает заместителем декана ветеринарного факультета, осуществляет подготовку и воспитание будущих высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.

Немало представителей горских народов Карачаево-Черкессии получает образование и в настоящее время на ветеринарном факультете института. Среди них можно назвать отличников, принимающих активное участие в общественной работе, художественной самодеятельности, спорте — Д. Чомаеву, У. Батчаева, А. Каракетову.

Ленинские принципы равенства, самоопределения и расцвета наций и народностей находят яркое отражение в документах КПСС и Советского правительства на современном этапе. Как отметил Л. И. Брежнев в докладе на XXVI съезде КПСС: «Единство советских наций сегодня прочно, как никогда. Происходит расцвет и взаимообогащение национальных культур, формирование культуры единого советского народа».

**Г. ГРЯЗНОВ,**  
старший преподаватель  
кафедры политэкономии.



ПОДУМАТЬ,  
ВСПОМНИТЬ...

## Выпускники прощаются с институтом

сессии. Ну и, конечно, обязательно побывать у друга, сходить в кино или еще куда-нибудь, посмотреть, что нового в магазинах и по пути узнать, что нужно готовить на завтра.

Но вот прошло четыре года, и впереди оказался последний рубеж — преддипломная производственная практика — генеральная репетиция, а вернее, генеральная проверка всех знаний и навыков. Производство обрело реальные черты в виде отар овец, стад коров и свиней. Выпускники столкнулись с ним непосредственно, лицом к лицу. И уже на деле, а не перед преподавателем в аудитории, выясняли, что знаем, на что способны и приобретаем ли еще маленький, но свой практический опыт.

Будущих выпускников направляли, в основном, в лучшие хозяйства края — колхоз «Пролетарская воля», госплемзаводы «Восток», «Ставрополь - Кавказский», где они могли ближе познакомиться с передовым опытом, промышленной технологией ведения животноводства. Студентов, попавших в такие хозяйства, можно по праву назвать счастливыми. Это Наташа Житная, Эльдархан Курбанов, Толя Скоморощенко.

Но не всем так повезло. Хозяйственники, например, приехали в свои хозяйства, где зачастую производство ведется на невысоком уровне. В такие хозяйства попали, например, В. Борисенко, Г. Новиченко, В. Петренко, Ш. Омаров и другие. Вот где им пригодились знания. Руководители таких хозяйств возлагали большие надежды на студентов, на их молодой энтузиазм, желание принести пользу людям.

И, можно сказать, студенты не подвели! Четыре месяца они непрерывно участвовали в сельскохозяйствен-

ном процессе: работали зоотехниками, бригадирами отделений, управляющими цеховодческими механизированными площадками. Столкнулись с кормлением и содержанием животных, организацией технологических процессов, таких как формирование отар, отбивка молодянка, продажа племенных животных в другие хозяйства, закупка, сдача мяса и молока государственным предприятиям.

## На пороге большой жизни

В непосредственном подчинении студентов находились большие коллективы людей, сотни дойных коров, десятки тысяч овец. И нужно отметить, что ребята с большой ответственностью отнеслись к своим обязанностям. Польза вышла взаимная: работая, они сделали много полезного для своих хозяйств, и в то же время, участвуя в непосредственном процессе производства, ближе познакомиться со всеми технологическими и трудовыми процессами, с конкретной обстановкой в хозяйствах. Кроме этого, познакомиться с еще одной наукой — управлением людьми, теми, кто непосредственным трудом создает продукцию животноводства. В овладении этой наукой, в умении более четко и координированно организовывать труд людей, с максимальной пользой использовать имеющиеся трудовые ресурсы — вот в чем теперь видят свою задачу будущие специалисты.

За время практики пятикурсники не только участво-

вали в производственной и общественной жизни совхозов и колхозов, но и под руководством опытных научных руководителей занимались подготовкой дипломных работ — ставили эксперименты, проводили научные исследования.

Вот уже много лет доцент кафедры общей зоотехнии В. П. Жуков занимается вопросами повышения жирномолочности скота. Большую помощь в этой работе ему оказывают студенты. Почти три года под его руководством занимается выпускник А. Титаренко. И во время практики он участвовал в научном эксперименте по сравнению жирномолочности коров красной степной породы и ее помесей с красной датской, англеской и бурой латвийской породами. Результаты эксперимента убедительно показали, что наиболее жирномолочными являются помеси красной степной с красной датской, с процентом жирности молока 3,83 против 3,50 у красной степной. Совместно с руководителем им была разработана рекомендация по широкому применению помесей в молочных хозяйствах края.

Но вот закончилась и производственная практика. Выпускники стали серьезнее, в походе их появилась степенность. Прошло и распределение: 90 выпускников примут в начале этого года хозяйства нашего края, Ленинградской, Ивановской областей, Калмыцкой, Марийской АССР.

Что ж, практика показала, что выросли специалисты, знающие свое дело. И хочется пожелать им сейчас, на пороге большой и интересной жизни, счастливого пути и успехов во всех начинаниях.

**А. САМАРИН,**  
студент 3-й группы  
V курса зооинженерного факультета.

## Когда задачи ясны

НА ПЕРВОМ курсе факультета защиты растений состоялась теоретическая конференция, посвященная ноябрьскому Пленуму ЦК КПСС.

Заслушаны доклады студентов О. Васильевой, Е. Крамаренко, Л. Стрюковатой, И. Бредагуэр, С. Подколзинной, Л. Маликовой.

Большое место в докладе Оли Васильевой уделено комплексному решению продовольственной программы партии. Лена Крамаренко рассказала о возможностях своей специальности, агронома по защите растений. Она говорила о создании новых станций, лабораторий, научных отделений, крупных биологических центров. Но для этого нужны квалифицированные кадры агрохимиков и агрономов по защите растений. Интересными в докладе были сведения о работе научных сотрудников нашего факультета, их вкладе в повышение продуктивности земледелия. Так, по предложению доцента Г. Р. Дорожки, ассистента И. Д. Лентьки, доцента А. А. Гаврилова была разработана новая методика использования и обработки семян, значительно увеличившая урожайность зерновых культур. Опыты ученых дали большой экономический эффект.

Докладчик призвал студентов повысить качество учебы, направить все усилия на овладение знаниями, без чего не может быть хороших специалистов. А решать продовольственную программу придется и нам, теперешним студентам.

Большое внимание на конференции было уделено экономическим аспектам народнохозяйственных задач, поставленных ноябрьским Пленумом ЦК КПСС. Особенно весомо в этом отношении прозвучал доклад Ларисы Стрюковатой. Совершенствование управления экономикой, полное использование механизма хозяйствования — вот главное направление ноябрьского Пленума ЦК КПСС, — подчеркнула Лариса. Л. Стрюковатая далее остановилась на том, что мало быть компетентным в профессиональной подготовке, надо обладать широкими экономическими знаниями, уметь работать с людьми. Для этого важна деловитость, способность видеть перспективу, быть энергичным и настойчивым, обладать чувством хозяина на производстве, проявлять социалистическую предприимчивость. Эти качества мы должны воспитывать в себе сами, уже сейчас, на студенческой скамье, только так мы сможем стать умелыми хозяйственниками.

Эффективное социалистическое хозяйствование немислимо без опоры на коллектив, без воспитания подлинно хозяйского отношения к делу, экономической культуры, без высокого качества работы каждого. Оно требует четкой организованности, несомненной с расхлябанностью, нарушением дисциплины. Все эти качества не на словах, а на деле мы должны проявить в предстоящей нашей первой экзаменационной сессии. Доклад Л. Стрюковатой был тепло встречен первокурсниками.

В заключение конференции выступил Николай Тихонович Ерохин. Он высоко оценил все доклады студентов, подчеркнул, что понимание стоящих задач — это только часть дела. Главное теперь — развернуть большую организационную работу комсомольской организации курса по изучению материалов Пленума всеми студентами. Надо, чтобы каждый студент правильно сделал выводы из общих задач и разработал свою конкретную программу действий на ближайший и последующий период. А ближайшая наша задача ясна — показать, чего каждый из нас стоит на экзаменационной сессии.

**В. ДЕМЬЯНЕНКО,**  
студент I курса факультета  
защиты растений.



## КЛУБ—ЭТО ИНТЕРЕСНО

**ВОЗОБНОВИЛ** свою работу клуб интернациональной дружбы при комитете ВЛКСМ института. Он провел ряд организационных мероприятий, составил план. В соответствии с ним во втором семестре предполагается проведение митингов кубино-советской солидарности, в честь провозглашения ГДР, Китайской Народной

Республики, СРРЮ, СФР, народной республики Лаос, недели Нарачаево-Черкесии, Таджикской, Туркменской и Узбекской ССР, вечера, посвященные Дню Победы, Международному дню солидарности молодежи.

В клубе вы встретитесь с иностранными студентами, обучающимися в Ставрополе, побываете на дискотеке «Популярные ансамбли в борьбе за мир», на вечере смеха «Веселый день», познакомитесь с программой «Таши сверстники за рубежом».

Комитет ВЛКСМ института приглашает всех комсомольцев принять участие в работе КИД.

**Е. ЧЕРКАШИН,**  
студент 4-й группы I курса  
факультета механизации,  
председатель КИД.



## Держите на высоте

«...ПРОШУ для настройки оркестра «фра-мажор». Тише, все... Держите звук, пожалуйста, на одной высоте»...

Догадались? Да, это идет репетиция духового оркестра. О нем говорят так: «Единственный среди вузовских музыкальных коллективов города»...

Вот уже 45 лет он живет полнокровно и насыщенно. Пожалуй, это немало, ведь самому институту только 50. В течение этих лет накопился опыт, ведь играют в нем, по сути дела, не профессиональные музыканты, а студенты, для которых это просто-напросто любимое занятие в свободное время. Да еще учите, что каждый год состав коллектива обновляется почти на треть. Понимаете, конечно, что организовать ребят и довести их до победных вершин не так уж легко.

А ведь на сегодняшний день духовой оркестр нашего института имеет много наград. И самая главная из них — присвоение звания «народный самодеятельный коллектив». Вот уже в течение десятилетий оркестр является лауреатом смотров-конкурсов не только среди коллективов вузов, но и среди городских оркестров.

Впервые ребята вышли на краевой смотр, марш-парад духовых оркестров в 1978 году, где выступали в основном, сводные коллективы городов и районов края. Но ведь когда-то же надо пробовать свои силы. Было решено представить на конкурс оркестр нашего института как отдельный коллектив. И как же был результат? А он превзошел все ожидания: духовому оркестру ССХИ был присужден диплом II степени. Это вдохновило и музыкантов, и руководителя, придало новые силы. И уже в очередном краевом смотре-конкурсе сводных духовых оркестров в 1979 году нашему студенческому оркестру был присужден диплом I степени. Тогда нашим ребятам не хватило лишь полбалла до звания лауреатов, но они сыграли свою роль: в конкурсе 1980 года жюри единодушно признало студентов ССХИ, участников духового оркестра, лауреатами краевого смотра. В связи с этим руководитель оркестра Василий Степанович Яцкий был награжден туристической путевкой на игры XXII Московской Олимпиады, ку-

да ему так и не суждено было поехать. И до глубины души становится обидно за такое упущение организаторов смотра.

Нельзя не рассказать и о В. С. Яцком. В прошлом дирижер военного оркестра, Василий Степанович пришел в наш институт по приглашению декана ФОП в 1977 году и возглавил духовой

оркестр. Он вложил в это дело все свое умение, душу.

Регулярные репетиции, добросовестное отношение руководителя, внимание со стороны руководства института, дисциплинированность ребят — все это позволило сделать качественный скачок в исполнительском мастерстве коллектива. Сам Василий Степанович сказал: «Я стараюсь поддерживать в оркестре военную дисциплину, воспитывать в студентах ответственность за дело, любовь к искусству, к музыке». И можно с уверенностью сказать, у него это получается.

А что же думают сами ребята о своем оркестре? В. Сладнев и В. Мокрушанов занимаются в оркестре уже более 3 лет и на вопрос, нравятся ли им коллектив и почему они пришли именно на это отделение ФОП, ребята ответили: «Конечно же, это стало нашим любимым делом. Ребята подобрались хорошие, веселые. А почему именно сюда, так ведь это же очень красиво — музыка духовых оркестров. К сожалению, такого рода занятия сейчас не очень-то популярны среди студентов, но ведь красиво забывать нельзя».

А вот что говорит Саша Яковенко, Саша Ялшио и Слава Пушкарный, которые совсем недавно занимаются в оркестре: «Встретили нас хорошо. Ребята общительные, помогли нам быстро освоиться и войти в коллектив».

Таким образом, коллектив этот слаженный, дружный, веселый. В нем есть место и шутке, и серьезному разговору. «Старички» от всей души стараются помочь новеньким, а их уже в этом году пришло 7 человек. Здесь, по сути дела, сложилась своя студенческая семья. Не раз их можно увидеть вместе вне института.

Побывали они по путевкам, которыми их наградила институт, в Архизе, где ребята дали концерт, который был тепло встречен туристами и оставил в их памяти самые приятные воспоминания.

Оркестр является неизменным участником встреч, конкурсов, конференций в нашем институте.

Важно отметить, что студенты принимают активное участие в составлении репертуара, вносят предложения, с интересом и любовью зани-

## ЭКОНОМИТЬ В БОЛЬШОМ И МАЛОМ

ЗА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ институт ежегодно платит 45—47 тысяч рублей. Если экономить только один процент расходуемой электроэнергии, то это составит 450—470 рублей. Но все ли мы следим, чтобы не горели лампочки в свободных от занятий аудиториях и коридорах, не горел бы газ на кухнях общежитий, когда на плите нет кастрюль.

Давайте пройдем по коридорам. На часах — 11-20. Закончилась вторая пара занятий, это середина дня, а в коридорах 4-го и 5-го этажей нового корпуса горят лампы дневного света. И не только в коридорах. В лекционных аудиториях 159, 160, 178 нет ни одного студента, а свет не выключается до вечера. Кто же должен следить за порядком? Конечно же, лаборанты кафедр кибернетики, управления, экономики и других. Да и преподаватели тоже.

Хорошо оборудованные на зиму окна — это важный резерв экономии топлива. Но в институте многие окна плотно не закрываются, не все стекла целы, потому что кому-то бывает жарко, открыть окно он откроет, а закрыть за ним должен кто-то.

Допускаются еще существенные потери хлеба. Порой просто не верится, что это делают студенты сельскохозяйственного института.

На столах и в туалетах рисуют всякие пакости, вламываются электрические розетки на столах аудиторий, ломают железные перила на лестничных клетках нового корпуса.

А сколько жалоб бывает со стороны работников библиотеки за небрежное пользование книгами, учебниками, а некоторые студенты даже вырывают листы из книг. Конечно, это делают не все студенты, а отдельные. Видимо, надо применять более строгие меры к этим «отдельным» нарушителям, повсеместно создавать обстановку нетерпимости к любым фактам расточительства, создавать атмосферу, в которой они не могли бы уйти от ответственности за порчу народного добра, а затем делать это достоянием гласности всех студентов через печать и на политических.

Бережное отношение к народному добру, экономное использование топлива, энергетических и других материальных ресурсов — не только материальный фактор. Это имеет огромное нравственное значение. Воспитание в людях бережливости является составной частью коммунистического воспитания масс.

**П. ПЕСТРЯКОВ,**  
доцент.

маются музыкой, стараются отшлифовать каждое произведение.

Большой вклад в успехи оркестра внесли «музыканты старшего поколения». О них с теплотой отзывается Василий Степанович. В коллективе добрым словом вспоминают А. Нагаева, А. Лотарева, А. Левшина, А. Кобозева, А. Гунакова и многих других, кто играл в разные годы в оркестре.

И в заключение хочется пожелать коллективу и его руководителю новых творческих успехов. А первокурсникам и тем, кто хочет заниматься в оркестре, сказать: «Ребята, здесь вы встретитесь с прекрасными людьми, вас с удовольствием примут в свой дружный коллектив, поддержат, где надо — помогут».

Я уверена в том, что и впрямь слава единственного студенческого духового оркестра с каждым годом будет преумножаться, а коллектив оставаться слаженным и дружным.

**Т. КОСИНОВА,**  
студентка II курса экономического факультета,  
слушательница отделения журналистики ФОП.

## СПОРТ

### С праздником, ребята!

ХОРОШО известно, что спорт не только развивает физически, но и закаляет волю, формирует характер.

В секции бокса занимается много отличных ребят, но я хотел бы отметить лучших. Это второкурсники ветеранского факультета Руслан Кишмаков и Роберт Дотдаев.

Успешно окончив школу (в аттестате преобладали пятерки), они поступили в институт и сразу же пришли в секцию. Добросовестность, систематические занятия сделали свое дело: из рядовых спортсменов выросли мастера. Сейчас они уже члены сборной команды факультета, двукратные победители товарищеских встреч. Руслан и Роберт всегда в отличной спортивной форме, они с интересом учатся судейству соревнований, методике обучения боксу на спортивном отделении ФОП.

В ребятах отлично сочетаются увеличение избранной специализации ветарача, организаторские способности (Руслан — физорг группы, член редколлегии и бюро секции бокса факультета, спортивная городская дружина, Роберт ко всему этому еще и азынштальный сотрудник ОБХСС), воля к победе талантливых спортсменов.

У моих питомцев в нынешнем году большой праздник: их родина — Карачаево-Черкесия на днях отметила свое 60-летие. Поздравлю ребят с этим знаменательным событием, желаю им здоровья и спортивных достижений.

**В. ПОЛИЩУК,**  
старший преподаватель  
кафедры физвоспита-  
ния, руководитель сек-  
ции бокса.

## ТАЛАНТЛИВЫ? КОНЕЧНО!

НЕДАВНО закончился первый тур XXIV внутривузовского фестиваля. Он был посвящен 60-летию образования СССР.

Активное участие в фестивале приняли и студенты ветеранского факультета. Теплые слова хочется сказать об участниках IV курса. А. Карагидин. Ребята показали оригинальную программу, состоящую из песен о мире, счастье, молодежи. Ансамбль стал лауреатом.

Как всегда, порекомендовала слушателей и членов жюри своим выступлением Дарина Чомаева, студентка IV курса.

Очень интересный номер, полный юмора и задора, подготовили участниками ансамбля русских народных танцев Людмила Лысенко, Замиди Хамидов и Волода Белокоп.

Много сил, времени, выдумки вложили в подготовку и проведение программы Света Егорова, Сергея Язвцев, Татьяна Аленина, Вика Вирник и многие другие.

Фестиваль совпал с напряженной порой у студентов: зачетной неделей, экзаменами, может, поэтому первокурсники в нем почти не участвовали. Я думаю, что ребятам трудно было совместить репетиции, учебу и зачеты.

Ко второму туру фестивала мы должны подготовиться намного лучше. Времени будет достаточно. Талантливые ребята у нас есть, стремление победить тоже.

**Г. ПАРАХИНА,**  
студентка IV курса  
ветеранского фа-  
культета.

Редактор **В. МИЛОШЕНКО.**